

庸官下课的“利好”不亚于贪官落马

在一些地方,像仇和这样的贪腐官员还能被一些人“怀念”,正说明做官不为对群众的危害有时更甚于贪官。规定实行以后,一些庸官的下课必然会带动机关作风的彻底转变,其“利好”将不亚于贪官落马。

评论员观察

本报评论员 沙元森

近日,中共中央办公厅印发了《推进领导干部能上能下若干规定(试行)》。规定明确提出,对不适宜担任现职的干部应当进行调整。这实际上是给“为官不为”套上了“金箍”,一些曾经让群众感到无可奈何的庸官从此也有了明确的“说法”,那就是腾位让贤。

长期以来,中央着力推进领导干部能上能下,其关键就在于“能下”。规定这次为“能下”的领导干部又打通了一条大口径的渠道,那就是“不适宜担任现职”的。长期以来,官员“下课”无非以下几个原

因,到龄免职、届满离任、问责处理、健康原因调整、违纪违法免职。这些都是硬杠杠,但对一些庸官来说几乎没有压力,而“不适宜担任现职”的规定则会让那些庸官感到头上悬了一把“利剑”。

在此之前,一些在机关里混日子的领导干部只要不踩违法乱纪的红线,仕途基本都可以一帆风顺。比如湖南省政协原副主席童名谦,平时以清流自诩,明哲保身,谁跟他汇报工作都是“好好好”三字应答。他在任衡阳市委书记、市人大换届领导小组组长时对衡阳市选举湖南省人大代表贿选“不闻、不查、不究”,事后被控“严重不负责任”,但是并无以权谋私等恶劣贪腐情节的童名谦,还是如期官升一级。这次规定明

确列举了9种“不适宜担任现职”的情形,其中就提到“不敢担当、不负责任、为官不为、庸懒散拖,干部群众意见较大的”,将真正鞭策那些庸官重视民意、积极作为。

此时出台推进领导干部能上能下的规定,不仅落实了从严治党、从严治吏的部署,也呼应了希望从严治党、从严治吏的民意。十八大以来反腐升级,为害一方的落马“老虎”总数过百,在基层被打掉的“苍蝇”更是数不胜数。面对反腐的高压,一些领导干部自以为“无过就是功”,加上简政放权之后有油水权力的意义。如今,既然京津冀三省市之间能够取消漫游费,公众就有理由追问:全国范围内呢?

碰“软钉子”。在一些地方,像仇和这样的贪腐官员还能被一些人“怀念”,正说明做官不为对群众的危害有时更甚于贪官。

当前,中国经济进入新常态,增速放缓,下行压力加大。从中央到地方都在积极推进“大众创业、万众创新”,期望收到稳增长、促就业的效果。此时,吏治能否为之一振,对于提高群众参与“双创”的信心至关重要。中纪委昨日通报,从十八大到今年的六月份,全国纪检监察机关在查处腐败案件的同时,已经有效挽回经济损失387亿元,这是让贪官落马的“利好”。领导干部能上能下的规定实行以后,一些庸官的下课必然会带动机关作风的彻底转变,其“利好”其实不亚于贪官落马。

一家之言

公示低保名单,隐私让步公平

□史洪举

“低保名单涉及个人隐私,不能在网公开!”日前,记者致电广东省多地民政局,发现超八成地市未长期公示低保名单,并得到了如此的答复。(7月29日《南方日报》)

由于管理混乱和监管不力问题,人情保、关系保、错保、漏保等现象在全国各地时有发生。而按照要求公示最低生活保障对象的家庭成员、收入情况、保障金额等信息则是防止低保腐败的一剂良方。为此,以低保名单涉及个人隐私为由拒绝公开的做法明显缺乏法律依据,必须予以纠正。

隐私权指自然人享有的私人生活安宁与私人信息秘密依法受到保护,不被他人非法侵扰、知悉、收集、利用和公开的一种人格权。但隐私权并非一种绝对权利,其保护范围受公共利益和社会秩序的限制。部分社会成员享有某项权利应以让渡隐私权为必要前提。譬如,明星等公众人物在享受社会关注度带来的利益时,不能以隐私权为由拒绝公众对其进行合理监督。低保领取对象在享受有关待遇时,显然不能以保护隐私权为由拒绝提供和公开必要的个人信息,尤其当该信息对保障公平公正具有关键作用时,不公开的理由完全站不住脚。

此外,司法实践中认定是否构成侵害隐私权,多根据受害人有无隐私被损害的事实、行为人为违法、违法行为与损害后果之间有无因果关系、行为人主观上有无过错等因素来认定。公布低保人员名单,政府信息公开条例有相应规定,国务院也曾明确要求县级民政部门应当就最低生活保障对象的家庭成员、收入情况、保障金额等在其居住地长期公示,一些省级政府部门也有相应规定。低保对象在申领程序中,也会知悉自己的必要信息会被一定程度地予以公开。在有明确依据的前提下,公布相关信息显然不能被认定为侵犯隐私权,相反,拒绝公布相关信息,则不仅违法违规,更难逃暗箱操作嫌疑。

作为一项社会保障制度,公平、公正、公开应是最低生活保障政策的核心内容,没有公开,公平公正无从谈起。惟有坚持面向社会公开,长期公开,才能确保低保政策的公平公正和应保尽保,杜绝各种腐败现象,避免“富人吃低保,穷人仍受穷”现象的出现。而且,利益相关方最有动力行使互相监督的权利。让低保名单在居住地长期公示,在群众雪亮的眼光下,能尽最大限度地减少人为操作空间,让真正需要的人享受到低保福利,将不符合条件的人剔除出去。

公民论坛

安检上点心,何须“合力制歹徒”

□王夕源

7月26日发生的深航客机人为纵火事件,已过去多天。事件发生后,台州市民航局局长杨友德被免职,副局长卢启辰被撤职,台州机场安检站站长、副站长,当班职工全部就地开除。

尽管按照此前公布的消息,机组人员“合力将歹徒制服”,相关视频也记录了机组人员的临危不乱,但上述对相关责任人的处理结果还是理所当然的。毕竟,民航安全不能靠机组人员和旅客的英勇或齐心合力,而要靠世界先进水平的机场安检等保障措施。而该案中嫌犯能把汽油、刀具和打火机等违禁物品带上飞机,就足以说明机场安检尚存制度漏洞或人为疏忽。

如今,虽然各地机场及火车

站,长途汽车站入口都设有安检设备,但长期“平安无事”的安检状况表明,对人身携带违禁品的安检有时还形同虚设,检出或阻止携带危险物进站的检测效率不高。据外媒报道,美国近期对全美最繁忙的几十个机场进行的70次测试中,武器等违禁品的漏检率竟高达95%。由此可见,我国的机场安检保障也不容乐观。

因此,为切实保障民航及公共安全,各地机场等场所的公共安检措施,必须强制实行不定期的安检模拟测试,由此来检验和提高安检意识和安检水平,强化对突发事件和恐怖分子的管控力,避免将场站安检当成“麻烦”旅客进站的过场。

■本版投稿邮箱:
qilupinglun@sina.com

媒体视点

京津冀取消漫游,运营商欺软怕硬

据三大运营商透露,自8月起,京津冀三地所有手机用户,涉及三地区域内移动业务长途通话费、漫游通话费均按照本地通话处理,用户无需申请,自动开通。这意味着,京津冀地区手机长途漫游费有望于8月1日起正式取消。

事实上,这并不是运营商第一次取消漫游费。只不过,之前都是在省内特定区域间取消,比如湖南长沙、株洲和湘潭三市在2009年就取消了长途费和漫游费。这一次,跨省取消漫游费和长途费,有着不同寻常的意义。如今,既然京津冀三省市之间能够取消漫游费,公众就有理由追问:全国范围内呢?

不难注意到,运营商挤牙膏式地在特定区域内取消漫游费,基本都是配合相关的国家战略规划。因为这些地方在国家规划中

被“圈”在了同一个圈子里,所以运营商就顺势推进圈子内部的一体化,视这个圈子内部的通话都是“本地通话”,无需漫游费和长途费。这样的安排不能说没有道理,问题是这对那些“圈子”外的用户而言,显然不够公平。

办套餐免漫游费也好,京津冀免漫游费也罢,都只证明一个事实:漫游费、长途费原本就是应该并且可以取消的,只不过运营商不愿意罢了。而“不愿意”的资本,则是事实上的垄断地位,使三大运营商的商业利益凌驾于普通消费者的选择权之上。只不过,从“圈内”取消漫游费来看,这种“不愿意”也分对象,运营商在权力面前还是要服软的。而这种服软更验证了一点,那就是运营商的强势地位,分明就是权力使然。(摘自《新华每日电讯》)

打10元麻将被拘,不应被认知误导

广州的方先生和几个朋友打10元麻将,被行政拘留了3天。事后他认为公安机关违法,提起诉讼,广东省增城市法院近日一审驳回了他的诉请。

打10元麻将被拘留,在常人看来,似乎有点“冤枉”。毕竟,现实中,亲朋好友之间,为了增加娱乐性,在打麻将、打牌中找点“乐趣”,并不罕见。但是,在法律范畴内,只要达到了相应的标准,就可能触碰了法律的红线。

只不过,类似的打麻将、打牌行为,由于具有隐蔽性,不可能在执法模式上实现无缝隙覆盖,致使很多类似行为没有受到法律惩处。久而久之,由于缺乏对法律的正确理解,

同时受到公众普遍认知的影响,打10元麻将被拘必然会引发公众的质疑之声。

所以,别把10元钱的麻将不当违法,不管多少钱,只要总的金额超过了一定限额,就会受到治安处罚。其实,这也给每个公民提了个醒,即便是亲友之间的娱乐活动,也应该考虑法律规定的红线标准,不要因为娱乐而受到相应的惩罚。

从打10元麻将被拘中,人们也应该树立一种认识,那就是公众认知中司空见惯的行为,并不意味着就具有天然的合理性。换言之,契合习惯思维的做法,或许并不被法律所允许,这一点应该引起每个人的重视。(摘自《检察日报》)

一语中的

为一个蒙冤的好人辩护需要讲求职业伦理,为一个千夫所指的坏人辩护何尝不是更需要讲求职业伦理?

针对陈有西律师接受委托为王林辩护一事,法律学者羽戈表示,张口坏人闭口坏人,属于道德审判,把为坏人辩护的律师一并视为坏人,则是不经之谈。对坏人之辩护权的保护与对辩护律师的态度,不仅在考验一个国家的法治水平,还在考验一个社会的文明程度。

文化领域没有必要去关注这件事,否则反而满足了景区炒作的需要,帮助景区达成了目的。

在清华大学教授肖鹰看来,某景区找来10位高考状元举办“封典

礼”,属于哗众取宠,无非是为了拉门票。对于这一类现象,完全没有必要搭理。而现如今稀奇古怪的事情太多,主要跟这个时代娱乐化的倾向有关,跟缺乏相关的规范有关。

如果班主任老师不加控制地授权让班干部去解决主要问题,则具有“失范倾向”的学生发出“失范行为”的可能性就会大增。

中国社会科学院社会学研究所副所长张翼认为,包容性社会建立的基础贯穿于全日制教育的始终,老师在校内暴力治理体系中起着举足轻重的作用。老师的歧视性行为,往往会成为学生的歧视性行为的诱导因素与鼓励因素。



QILU EVENING NEWS
www.qilwb.com.cn

本报地址
济南泺源大街2号

邮编
250014

传真(0531)
86993336 86991208

报纸发行(0531)
85196329 85196361

报纸广告(0531)
82963166 82963188
82963199

差错投诉
96706

发行投诉(0531)
85196528

邮政投递投诉
11185

即时互动平台



“壹点”官方APP



新浪官方微博
weibo.com/qilwb



齐鲁晚报微信
qiluwabao002



读者服务中心
www.q96706.com